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Αθήνα, 11 Νοεµβρίου  2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Υγείας 

Θέµα: «Κραυγή αγωνίας χιλιάδων καρκινοπαθών για την ελλιπή  ανακουφιστική φροντίδα τους – 
Μέχρι και 1.000 ευρώ καλούνται να πληρώσουν για µορφίνη». 

Σύµφωνα µε το ν.5007/2022, ο οποίος ρυθµίζει το σύστηµα παροχής ανακουφιστικής φροντίδας, στο άρθρο 
81 ορίζεται ρητά ότι «Τα ναρκωτικά φάρµακα του κρατικού µονοπωλίου, µορφίνη και πεθιδίνη, όταν 
συνταγογραφούνται για εξωνοσοκοµειακή χρήση και χορηγούνται από τα ιδιωτικά φαρµακεία, 
αποζηµιώνονται από τους ασφαλιστικούς οργανισµούς, χωρίς συµµετοχή του ασθενούς».  

Ωστόσο, αυτός ο νόµος, που εισηγήθηκε και έχει ψηφιστεί από την Κυβέρνηση, έµεινε στα χαρτιά αφού το 
συγκεκριµένο άρθρο ποτέ δεν εφαρµόστηκε µε αποτέλεσµα το υδατικό διάλυµα µορφίνης να µην  
αποζηµιώνεται από τους φορείς της κοινωνικής ασφάλισης και ως εκ τούτου κατά την ηλεκτρονική 
συνταγογράφηση  το ποσοστό συµµετοχής του ασθενούς να είναι 100%. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το κάθε 
σκεύασµα τιµολογείται περί τα 22 ευρώ και κάθε ασθενής µπορεί να χρειαστεί πολλά περισσότερα 
σκευάσµατα ανά µήνα. Υπάρχουν  δε περιπτώσεις όπου ένας ογκολογικός ασθενής µπορεί να χρειαστεί  να 
πληρώσει από την τσέπη του ακόµη και 1000 ευρώ το µήνα για να το προµηθευτεί!  

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την υπέρογκη και απαγορευτική επιβάρυνση για τους ογκολογικούς ασθενείς µε 
χαµηλά εισοδήµατα ή τους απόρους. Δηλαδή, χιλιάδες καρκινοπαθείς στη χώρα µας, ενώ βρίσκονται σε 
δύσκολη στιγµή µε µεγάλη έξαρση πόνου να στερούνται το ζωτικά αναγκαίο υδατικό διάλυµα της µορφίνης 
γιατί δεν έχουν χρήµατα να το πληρώσουν από την τσέπη τους. 

Σοβαρές δυσκολίες υπάρχουν επίσης στη διάθεση του φαρµάκου λόγω του γεγονότος ότι το φάρµακο 
διανέµεται σε τρία µόνο κρατικά φαρµακεία, σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Ηράκλειο Κρήτης. Αυτό σηµαίνει ότι 
ο φαρµακοποιός θα πρέπει να παραλαµβάνει ο ίδιος το φάρµακο από το κρατικό φαρµακείο  για να το δώσει 
στη συνέχεια στον ασθενή. Η ήδη πολύπλοκη και χρονοβόρα διαδικασία δυσχεραίνεται ακόµα περισσότερο 
όταν πρόκειται για  ογκολογικούς ασθενείς που διαµένουν εκτός των τριών αυτών µεγάλων αστικών κέντρων 
και οι οποίοι, τελικά, δεν έχουν πρόσβαση στο φάρµακο ή υποχρεούνται να διαµένουν σε µια από τις αυτές 
πόλεις, µακριά από το σπίτι τους, για να λαµβάνουν το απαραίτητο για την ανακούφισή τους φάρµακο. 

Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί ότι και Ελληνική Εταιρεία Θεραπείας Πόνου και Παρηγορικής Φροντίδας 
«ΠΑΡΗ.ΣΥ.Α.», πιστοποιηµένη επιστηµονική εταιρεία και µέλος διεθνών κι ευρωπαϊκών επιστηµονικών 
οργανισµών, έχει επανειληµµένως θίξει το ζήτηµα µε πιο πρόσφατη ενέργεια την επιστολή από τις 21 
Οκτωβρίου στο γραφείο του υπουργού Άδωνι Γεωργιάδη, στον πρόεδρο του ΕΟΦ Ευάγγελο Μανωλόπουλο, 
στη διευθύνουσα σύµβουλο του ΙΦΕΤ Ελευθερία Τοκατλίδη, στο ΓΓ Στρατηγικού Σχεδιασµού Άρη Αγγελή, 



καθώς επίσης στη Διεύθυνση Φαρµάκου, στο Τµήµα Ναρκωτικών, η οποία δεν έχει απαντηθεί. (Κραυγή 
αγωνίας για χιλιάδες καρκινοπαθείς που πληρώνουν ακόµα και 1000 ευρώ το µήνα για µορφίνη! - 
Dailypharmanews) 
  
Επειδή, σύµφωνα µε τις οδηγίες του ΠΟΥ, η µορφίνη είναι απαραίτητη για τη θεραπεία πόνου και την 
παρηγορική αγωγή. 

Επειδή, µε βάση  τα επιστηµονικά και ερευνητικά δεδοµένα, το εν λόγω φάρµακο απευθύνεται σε µεγάλο 
εύρος ωφελούµενων ογκολογικών ασθενών, έχει δυνατότητα τιτλοποίησης και εποµένως ασφαλέστερο 
θεραπευτικό αποτέλεσµα, και µεγάλο εύρος ενδείξεων χρήσης. 

Επειδή η µη κάλυψη από τα ασφαλιστικά ταµεία του συγκεκριµένου φαρµάκου έρχεται σε αντίθεση µε το 
λοιπό θεσµικό πλαίσιο που προβλέπει µηδενική συµµετοχή ασθενών στη χορήγηση φαρµάκων κατά των 
νεοπλασιών. 

Επειδή σε καµιά  άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης η µορφίνη δεν είναι σε καθεστώς κρατικού 
µονοπωλίου αλλά διατίθεται στα φαρµακεία µέσω συνταγογράφισης έτσι ώστε, ανεξάρτητα από το τόπο 
διαµονής, οι ογκολογικοί ασθενείς να έχουν άµεση πρόσβαση στο συγκεκριµένο φάρµακο.  

Επειδή το να παραµένει η µορφίνη κρατικό µονοπώλιο για λόγους ασφαλείας είναι παρωχηµένη άποψη 
εφόσον στα φαρµακεία κυκλοφορούν οπιούχα φαρµακευτικά σκευάσµατα πολύ πιο ισχυρά  από την 
µορφίνη.    

Επειδή ο νόµος όφειλε να εφαρµοστεί από τις 23.12.2022 και ακόµα εκκρεµεί η σχετική διορθωτική απόφαση 
για αποζηµίωση του εν λόγω φαρµάκου από τους ασφαλιστικούς οργανισµούς χωρίς συµµετοχή του 
ογκολογικού ασθενούς.  

Ερωτάται ο αρµόδιος Υπουργός: 

1. Πότε θα προβεί στη σχετική διορθωτική απόφαση για αποζηµίωση του εν λόγω φαρµάκου 
από τους ασφαλιστικούς οργανισµούς χωρίς συµµετοχή του ογκολογικού ασθενούς ώστε οι 
χαµηλού εισοδήµατος  ογκολογικοί ασθενείς να έχουν πρόσβαση στο βασικό αυτό φάρµακο, 
ενώ και οι λοιποί ογκολογικοί ασθενείς να µην επιβαρύνονται µε ένα ακόµα δυσβάστακτο 
κόστος λόγω της ασθένειάς τους;  

2. Θα άρει το κρατικό µονοπώλιο της µορφίνης ώστε όλοι οι ογκολογικοί ασθενείς, χωρίς 
διακρίσεις λόγω του τόπου διαµονής τους, να προµηθεύονται την µορφίνη από το φαρµακείο 
όπως και τα υπόλοιπα συνταγογραφούµενα φάρµακά τους;  
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